

# 跟着全景相机走进杭州奥体中心体育场 超赞！大莲花

浙江日报记者 沈昕雨

春日里,位于钱塘江畔的杭州奥体中心体育场格外迷人。这里是杭州亚运会、亚残运会开闭幕式及亚运会田径项目赛事承办场馆。

场馆的设计理念源于钱塘江水的波动和杭州丝绸的飘逸,将原本生硬的钢筋骨架转化为呼应场地曲线的柔美形态。因其外形由28片大莲花瓣及27片小莲花瓣组成,酷似一朵盛开的莲花,因此也被大家亲切地称为“大莲花”。

步入场馆,首先映入眼帘的就是错落有致的五色座椅。观众席上,红色、紫色、灰色、浅蓝、深蓝5种颜色穿插渐变,犹如一条彩虹环绕在赛场周围。每张椅背上还有向前奔跑的运动员图案,让人感受到运动健儿拼搏奋斗的精神。得益于特殊的莲花碗造型,赛时

能让观众拥有最佳观赛体验。

从观众席往下看,是一个标准400米的综合田径场。两边的弧顶区,一边为跳高、标枪、铅球等项目场地,另一边则为链球、撑竿跳等项目场地。

对于承办田径赛事项目的场馆而言,跑道的质量尤为重要。去年夏天,这里举行了一场全国性的田径赛事,当时大莲花跑道就得到来自全国各地运动员的赞赏。该场馆运行团队常务副指挥长陆春江告诉记者,杭州奥体中心体育场的田径场,已先后获得世界田联一级场地、中国田协一类场地双认证。而这条红色的塑胶跑道也与普通的跑道有所不同,是一条10直9弯的跑道。

标准田径赛场的跑道,由两边平行的直道和两个半径相等的弯道组成,一般为8条跑道,但100米比赛的直道要求最好有10条跑道,有利于比赛时运动员

的发挥,这就意味着100米比赛的直道要比弯道还要再宽一至两道。而为了让大莲花的跑道可以更好地匹配杭州亚运会的田径赛事,这才做了改造。

目前,大莲花已陆续举办了一些活动,平时会有许多市民游客来场馆周边打卡。陆春江表示,杭州亚运会后,这里在承办国际大型赛事的同时,负一层将建设一馆两中心,分别是亚运博物馆、杭州市群众文化活动和杭州非物质文化遗产保护中心,集健身、休闲、娱乐和旅游为一体,留下看得见、摸得着的亚运遗产,并实现体育和文化功能的创造性融合。

■运营者说

陆春江(杭州奥体中心体育场场馆运行团队常务副指挥长):从设计理念、施工技术到建筑材料,杭州奥体中心体育场的一切指标都

向百年工程看齐。场馆钢结构总用钢量仅为2.8万吨,比北京鸟巢4.2万吨用钢量还少了1.4万吨。建设过程中,还攻克了深基坑安全施工、上部看台构件精准定位、支模及悬挑构件加工与安装等多项工程技术难题。

2021年2月,大莲花项目获得中国建筑工程领域最高奖项鲁班奖。此外,项目还获得过中国钢结构金奖、国家工程建设QC成果奖等多项荣誉。不仅如此,由浙江大学罗尧尧教授团队领衔研发的现代空间结构体系创新、关键技术与工程应用技术在背后支撑着大莲花的结构设计。2021年11月,这项技术获得了国家科学技术进步奖一等奖,并被专家组评定为世界首创。

## 浙里看亚运

得税代扣代缴义务,不得策划、帮助网络直播发布者实施逃税。网络直播发布者开办的企业和个人工作室,应按照国家有关规定设置账簿。各级税务部门要优化税费宣传辅导,促进网络直播平台、网络直播服务机构、网络直播发布者的税法遵从,引导网络直播发布者规范纳税、依法享受税收优惠。要依法查处偷逃税等涉税违法行为,对情节严重、性质恶劣、社会反映强烈的典型案件进行公开曝光。

## 三部门发文进一步规范网络直播营利行为

据新华社北京3月30日电(记者王雨萧 王思北)记者30日了解到,国家互联网信息办公室、国家税务总局、国家市场监督管理总局近日联合印发《关于进一步规范网络直播营利行为促进行业健康发展的意见》,着力构建跨部门协同监管长效机制,促进网络直播行

业规范健康发展。

意见提出,要加强网络直播账号注册管理和账号分级分类管理,网络直播平台应当每半年向所在地省级网信部门、主管税务机关报送存在网络直播营利行为的网络直播发布者个人身份、直播账号、网络昵称、取酬账户、收入类型

及营利情况等信息。网络直播平台和网络直播发布者等不得通过造谣、虚假营销宣传、自我打赏等方式吸引流量、炒作热度,诱导消费者打赏和购买商品。

意见要求,网络直播平台、网络直播服务机构应依法履行个人所得税代扣代缴义务,不得转嫁或者逃避个人所

## 上海已完成910万人新一轮核酸检测

新华社上海3月30日电(记者 袁全)在3月30日举行的上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上,上海市卫健委表示,截至30日10时,上海已在浦东、浦南及毗邻区域共完成910万人的核酸检测,在浦西区域的非重点区域开展抗原筛查,共筛查1087万人,均发现一定数量的检测结果异常人员。

上海市卫健委一级巡视员吴乾渝介绍,从3月28日5时起,上海对黄浦江以东、以南及毗邻区域实施封控,开展核酸筛查。其间,共组织采样人员约1.7万人,设置临时采样点6300个,全天候开展检测。30日,黄浦江以东、以南及毗邻区域还将实施第二次核酸筛查。

封控期间,确有应急就医等紧急需求的市民,可联系所在居(村)委会、街镇或家庭医生给予协助。

近日,上海每日新增感染者持续高位。目前,上海市、区两级已启用一批集中隔离收治场所,另有多处大型场馆在改建中。吴乾渝表示,在场馆选址时,就已进行综合评估,按要求与居民区保持一定距离,同时将按照标准做好医疗废弃物、污水处理以及场馆消杀。

会上同时通报,根据上海市疫情防控办要求,30日起,上海将开展为期一个月的重点场所预防性消毒专项行动,及时消灭环境中存在或可能存在的病毒,实现人物环境同防。

## 我国知识产权人才规模达69万人

新华社北京3月30日电(记者 王琳琳)国家知识产权局人事司一级巡视员丰兆龙30日在国家知识产权局3月例行新闻发布会上介绍,我国知识产权人才规模达到69万人,国家经济职称系列增设知识产权专业,全国50多所高校建立了知识产权学院,知识产权人才工作的进步为知识产权事业发展提供了有力支撑。

知识产权人才是发展知识产权事业和建设知识产权强国最基础、最核心、最关键的要素。《知识产权人才十四五规划》要求加快推进设置知识产权专业学位,强化面向职业的知识产权教育,积极推动知识产权职称制度改革,完善面向职业的评价体系。

为进一步畅通知识产权人才培养、评价和成长的职业化通道,丰兆龙介绍,国家知识产权局正推进全国知识产权职称工作,组建专家组,编制考试大纲和相关教材,配合开展全国知识产权职称考试工作,推动知识产权人才队伍向更加职业化、专业化方向发展。预计到十四五末,全国中级以上(含中级)知识产权师数量将达到2万人。

丰兆龙介绍,下一步,国家知识产权局将及时关注经济系列职称改革推进情况,结合知识产权工作实际做好配套衔接,指导各地扎实开展知识产权师职称评审,推动知识产权职称工作更好地服务市场主体、创新主体,深入推进职称工作信息化建设,加快建设职称申报系统和评审系统,做好职称评审服务保障工作。

## 抓住关键小事 办好心头大事

贸市场和农村家宴放心厨房均已投保食品安全责任保险,实现4类主体全覆盖。

始终坚守为情怀,持续加大民生投入,继续实施一批民生实事和社会事业项目,着力解决群众急难愁盼问题,圆满办结我确定的十方面民生实事。

共有1651名60岁以上老年痴呆症患者配置了防走失黄手环;34204名60岁以上独居老人住宅增设联网式火灾探测器;1376户生活困难老人家庭完成适老化改造。新建(改扩建)幼儿园项目9个,新增学位2670个;新建(改扩建)小学项目5个,新增学位7560个;新建(改扩建)初中项目3个,新增学位4300个。新建

和改造提升农村公路1281.79公里,建成城市道路19条、18.39公里,改造公交站点35个、新增新能源公交车28辆,完成市区3条公交线路优化、3条公交线路延时运营。新增配备自动体外除颤器(AED)405台,完成260名急救救护师培训取证,完成7986名急救护理人员培训。全市213个高层住宅小区分别安装了远程报警监控系统、可视化管理系统和消防栓智慧用水系统。新推出花园码,码上办,已实现访客码、码上入住、乡事扫码办等13个场景全市贯通。自5月10日上线运行以来,当年累计发码8051张,扫码总量达509.1万余次。

悠悠万事,民生为大。

一组组数字背后,体现的是沉甸甸的民生二字。一件件实事的兑现,让广大群众获得了看得见、摸得着的实惠。10件民生实事件件有着落、件件有回音、件件有成效,体现了我市把党史学习教育成果转化服务广大人民群众的实际行动,让人民群众体会到了实实在在的获得感、幸福感。

一任接着一任干、一棒接着一棒跑、一关接着一关闯。2022年的十件民生实事即将出炉,我市将继续把群众的幸福装在心中,坚毅笃行、丽水之干,以更坚定的决心、更有力的举措、更务实的作风,织密织牢民生福祉保障网,让人民群众的生活质量向更高水平迈进,让为民服务的脚步永不停歇。

# 在浙丽,好安居

## 丽水市2021年住房公积金工作回顾

文/ 陈俊 兰天

去年以来,市住房公积金管理中心勇担安居重任,服务大局、主动作为,加强住房公积金改革创新力度,不断提高制度覆盖面、引导合理住房消费、推进数字化改革、防范化解重大风险等,以住房公积金安全高效运行,助力更多群众实现住有所居的梦想。

2021年度,全市住房公积金主要指标运行平稳,当年月均实缴住房公积金职工人数21.75万人,完成省住建厅考核任务的103.6%,同比增长7.5%;全市缴存住房公积金55.85亿元,完成省住建厅考核任务的105.4%,同比增长8.0%;提取住房公积金46.37亿元,发放公积金贷款18.79亿元,稳定支持住房等消费65.16亿元,完成省住建厅考核任务的105.1%,同比增长7.1%;12月底个人住房公积金贷款比率99.96%;贷款逾期率0.0036%,远低于0.02%的控制线。

### 主动作为 满足缴存职工新期待

住有所居,是千百年来人们最为朴素的愿望。让全市群众更好安居乐业,是市住房公积金管理中心全体干部职工的重大使命和不懈追求。

去年恰逢建党100周年,市住房公积金管理中心走深走实党史学习教育,坚持住房公积金普惠利民不动摇,以扩大制度覆盖面为抓手,在我为群众办实事专题实践活动中,主动走进服务对象,倾力服务于民。

市住房公积金管理中心主要负责人亲自带队赴非公企业上门宣传,重点推进非公企业、个体工商户和自由职业人员非建制。去年5月,在全市范围内开展以“建制三十年,绘就安居图”为主题的住房公积金宣传月活动,进一步普及公积金政策,扩大公积金制度影响力。

为更加精准掌握群众服务需求,市住房公积金管理中心主动深入非公企业、项目楼盘、基层群众和工作一线,充分了解企业发展和群众生产生活中的困难与需求,全市公积金系统普遍建立了党员服务专员、常态服务机制,全系统55名党员结对企业单位、房开公司,开展线上、线下服务447次,梳理群众意见建议34条,落实优化网上办事大厅、为企业量身定制缴存

方案等服务举措30项,群众满意度提升显著。

此外,市住房公积金管理中心着力优化公积金使用,全力支持刚性住房消费,严格落实差别化信贷政策,向首套房贷款等基本住房消费需求倾斜,加大支持职工租房提取力度,出台政策将市场租赁住房提取限额由800元/月上调至1000元/月,加大全市住房公积金统筹调剂力度,较好满足职工住房消费需求。

### 科技赋能 跑出为民服务加速度

去年以来,市住房公积金管理中心做精做实数字化改革文章,坚持线上线下协同发力,紧紧依托互联网+技术,推动公积金管理服务提质增效。

过去,缴存职工办理公积金业务,往往在准备材料、排队等候等环节上耗费不少时间。对此,市住房公积金管理中心以数字化转型为动力,聚焦群众关键小事,让公积金服务既有速度,又有温度。如接入全国住房公积金小程序,住房公积金异地转移接续业务实现无感智办。深化住房公积金一件事集成改革,持续推动机关事业单位人员职业生生涯全周期管理、住房公积金提前还贷(结清)一件事、企业开户一件事应用等业务场景迭代升级、智能办理,全力推进住房公积金单位登记开户等5



个高频服务事项实现跨省通办。

打破数据孤岛,掌握准确数据是实现服务提速的关键。市住房公积金管理中心强化数据治理,设立首席数据官和数据专员工作机制,完善制定了《公积金业务数据安全管理制度》和《公积金个人隐私保护制度》。开展单位基础信息的完善工作,利用市场监管部门企业统一信用代码数据共享,实现缴存企业统一信用代码全量采集,修正单位统一信用代码错误信息2368条,补录1826条。同时,比对学校缴存单位性质和行业类型,修正单位性质数据1569条,单位行业类别1290条。

不仅如此,市住房公积金管理中心运用好电子稽核系统,积极参与住建部住房公积金监管平台试点工作,及时响应风险,关联业务系统,梳理存在的问题,督促各管理机构进行自查和整改,提高业务操作规范性。同时,优化用户登录认证,对业务系统操作用户认证采用双因子认证(口令+动态短信)和指纹认证,在技术上确保本人操作业务账户。推进对中心业务风险数据的常态化监管,每季度对提取入第三方账户、暂存款取出和变更个人三要素等业务进行稽核排查。

### 精准管控 打造安全运行“保险箱”

为严守业务发展和资金安全两条底线,防范化解操作风险,市住房公积金管理中心从风险识别和制度设计、运行等方面入手,打造公积金安全运行“保险箱”,守好缴存职工的“钱袋子”。

从严管控资金。以计划调控为抓手,按月制订资金收支计划,及时调控资金,确保业务运行顺畅,资金运转高效,全年系统内调剂资金4亿元。以控规模降成本为目标,制订授信贷款压缩中长期方案,压缩授信贷款4.21亿元,存量公转商贴息贷款赎回2.14亿元,有效降低了综合融资成本,提高风险应对。合理控制放款规模,有效降低存贷比,到12月底全市存贷比99.96%,五年来首次回落100%以下,比上年初降低4.98个百分点。

完善制度设计。将安全运行理念深植到每位公积金系统干部职工心中,严格落实党组议事规则、三重一大事项决策管理制度,严格执行党组会集体决定的执行。完善住房公积金资金竞争性存放招标

制度,及时存放资金,确保资金增值,并指导分中心规范做好资金竞争性存放工作。完善预算、采购、资产管理等一系列内部制度规范,对外公开办事、阳光运行。

规范制度运行。规范公积金合作楼盘管理,完善楼盘合作准入审核,一律到楼盘开发现场检查,一律上贷审小组会议审议,并将期房贷款放款打入开发公司监管账户。持续强化贷前、贷中、贷后管理,及时催收、处置逾期贷款,将住房公积金贷款逾期率牢牢控制在低风险水平。建立住房公积金委托贷款业务承办银行准入和退出机制。常态化开展扫黑除恶斗争,以打击黑中介为突破口,直接切断违规提取通道,保护职工合法权益,全年查处骗提案件14起,向公安机关移送非法中介线索3起。

征程万里春风劲,重任千钧启新程。2022年度,市住房公积金管理中心将全面贯彻落实现代化精神,以品牌化建设促进服务增效,以普惠性建设促进制度发展,以规范化建设促进管理提质,以数字化建设促进智慧升级,努力在加快跨越式高质量发展,全面建设绿水青山与共同富裕相得益彰的社会主义现代化新丽水中贡献公积金力量,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。